Письма З.И. Лучник из архива НИИСС

Письма! Вот что может дополнить к облику Зинаиды Ивановны неуловимые черты, даст возможность почувствовать время и обстоятельства жизни, которые часто не способствовали её возвышенной деятельности. Первое от 15 ноября 1948 года:

«Дорогой Михаил Афанасьевич! Прошу Вас в Барнауле узнать о путёвке для сердечников. Надо бы мне идти в отпуск и подлечить сердце... Желаю Вам успеха на совещании и здоровья, о котором Вы тоже мало думаете. 
Ваша З. Лучник.
P.S. Из Мичуринска пришло приглашение на работу в плодоинститут от Урсуленко. Завтра пошлю телеграмму отказ.»

И последнее, в больницу, в ноябре в 1966 года:
«Миша! Напиши, что тебе ещё нужно? Может быть надо тёплые носки?  Зина».
 Эти два человека работали вместе ровно 30 лет, с августа 1937 года по 27 августа 1967, когда ушёл из жизни Михаил Афанасьевич. Их объединяла общая работа, необыкновенная любовь к растениям, к красоте природы Горного Алтая. Они лезли из кожи, чтобы много сделать, вместе путешествовали в горы за редкими экземплярами, создавали коллекции у себя в Горно-Алтайске и в Барнауле.

 Прошло 33 года после кончины Михаила Афанасьевича и 25- Зинаиды Ивановны, а память о них жива, у молодого поколения есть желание провести конференцию в честь 110-летия Зинаиды Ивановны, дендрарий требует обновления, но его любит и посещает народ и даёт доход в кассу учреждения. Никогда не жилось легко. Лисавенко, как царь Кащей, считал деньги. Свою красоту создавал, продавая саженцы и плоды и от Зинаиды Ивановны требовал оправдывать затраты на сад.

 Промышленный питомник вела Л. Ровенская. Метровые саженцы шиповника «Царица севера» стоили 26 коп. В 1972 г. я составила смету затрат на выращивание нескольких пород и пошла в отдел крайисполкома.
«О! Ёщё одна пришла!» - встретили меня там. Оказывается, передо мной просили поднять цену на лук с 40 до 80 коп за кг. Им отказали. Нашу просьбу о повышение цены удовлетворили.

У государства не хватало денег, и оно выпускало займы. Облигации должен был покупать каждый работающий. Зинаида Ивановна пишет:

«12 мая 1953 г. 
Дорогой Михаил Афанасьевич! 
Вчера я проводила подписку на заем на Моховой поляне. Много было разных разговоров о житье-бытье наших рабочих. И мне как депутату был брошен упрёк в отношении того, что рабочие живут в нетерпимых квартирных условиях. И это вопиющая правда. Хуже трудно представить. Спешу отправить Вам это своё письмо с убедительной просьбой добиться в Москве  нескольких сборных домиков, хотя бы таких, как на вырубке, чтобы облегчить бытовые условия наших людей. Рабочих у нас совсем мало. Работать становится как-то бесперспективно. Своей зарплатой нам трудно привлечь. И те, что давно живут и уже привязались к хозяйству находятся в трудных условиях. Желаю Вам здоровья и благополучного возвращения домой с тем, чтобы скорее включиться в напряжённый по времени труд. 
Ваша З. Лучник»
27 февраля 1956 года Зинаида Ивановна сообщает Михаилу Афанасьевичу в Москву: «В горисполкоме была сессия по благоустройству. Прислали выписку о том, что предлагается Вам выделить средства на асфальтирование ул. Аванесова 150 тыс. руб., на скважину…, посадить сквер, посадить ещё 800 деревьев и пр. и пр. Только денег у нас в хозяйстве нет. Теперь речь идёт о цветочной рассаде. Из горисполкома сегодня звонили, чтобы провели обучение биологов школ цветоводству 5 марта. Вообщем, всякие дела откуда-то упорно лезут, как сорняки из  земли и только и дела, что их нужно удовлетворять. Я уже не мечтаю написать свою работу и плыву по течению. На выставку в Москву документы оформили все, а на краевую выставку составить план без Вас не сможем, а надо бы сделать его свежим и поскорее, т.к. в апреле уже будет некогда». 
Сквер на улице Аванесова от Ломоносова до остановки «Нагорный парк» «Алтайская станция» сажала 3 года своими силами, своим материалом и по своему проекту. Озеленения краевой выставки, экспозиции главного павильона, дежурство в нём продолжалось больше 20 лет. 
1Посадили небольшой плодовый сад рядом с павильоном. На выставку привозили плоды, ягоды не только со станции, но и из колхозных садов, награждали лучших садоводов - шла так нужная в Сибири агитация за сады, за культуру жизни. Зинаида Ивановна объездила многие ботанические сады Союза, привозила домой растений, обогащая дендрарий.
Из Крыма Зинаида Ивановна сообщает 2 ноября 1956 года: 

«Ездила в Никитский сад. Там роскошные розы и, конечно, множество других интереснейших растений. Сейчас весь центральный партер перед фасадом здания заменили цветущими хризантемами. Уже третий или четвёртый раз посадка за сезон. Вот работёнка! Мы один раз в год сажаем, и то клянём это время, а тут три-четыре раза. Тяжело, но до чего хороши образцы хризантем! Они будут цвести до декабря. Побывала в домике Чехова в Ялте. Как глубоко и трогательно чтится память писателя, экскурсия оставила глубокое впечатление. Осмотрела краевой музей. Есть много ещё интересных мест, но далёкие экскурсии мне запрещены. 
Поправляюсь я пока плохо, почему-то не покидает какое-то угнетённое состояние. А тут ещё сын не пишет. Желаю Вам весело провести праздники. Передайте привет товарищам. Жму Ваши руки. З. Лучник»
Зинаида Ивановна со своим коллективом в несколько человек создала более 300 школьных дендрариев в Алтайском крае. Это полезная работа нужна была для развития эстетических чувств детей, приучения их самостоятельно и бережно выращивать каждое растение, любить и охранять природу. 
После ухода из жизни М.А. Лисавенко к нам на станцию часто заезжал первый секретарь крайкома партии А.В. Георгиев. Он садился за стол директора и спрашивал: «Чем живёте, что делаете?». Однажды не было Иды Павловны Калининой. Я сказала: «Вот Зинаида Ивановна высаживает при школах лучшие декоративные растения». 
Зинаида Ивановна начала рассказ, потом принесла несколько проектов. Он оживился, похвалил, посоветовал описать эту работу в печати. 
В 1970 году вышла брошюра Зинаиды Ивановны «В помощь биологам по созданию школьного дендрария в Алтайском крае» тиражом 1 тыс. экземпляров.

Регулярно сотрудники отдела объезжали свои места озеленения и делали выводы о целесообразности размещения тех или иных видов в различных условиях большого края.
 Каждый этап работы Зинаида Ивановна заканчивала книгой, брошюрой, статьей, плакатом, рекомендациями. Она была первым специалистом-ботаником, использовавшим богатейший резерв флоры Горного Алтая в практике цветоводства. Ей удалось с помощью М.А. Лисавенко издать свой труд «Декоративные растения Горного Алтая» в Москве в 1951 году тиражом 10 тыс. экземпляров (224 стр.) Редактор Жданов измучил её своими переделками, искажающих смысл и сказал: «Издадим лет через пять».  «Почему так долго? Мы можем помочь бумагой!».  «Бумага у нас есть, у нас нет типографских мощностей». Наконец, через два года Зинаида Ивановна пишет 29 августа 1951 года Михаилу Афанасьевичу:
«Первые дни я опять горевала над своей книжкой в Москве. Жданов писал правду о том, что после вёрстки и цензуры книга имеет много грехов. И есть грехи безобразные настолько, что я прямо совсем огорчилась. Все же  получила 14 штук и все почти их тут, в Ленинграде, раздала знакомым ботаникам-цветоводам. Между прочим, Жданова уволили. В приказах у них на стенке ежедневно кому-нибудь вывешивается строгий выговор. Работать в Сельхозе видно трудновато»

Волнительна для Зинаиды Ивановны была экспедиция на родной Дальний Восток, которую она совершила осенью 1957 года с Г.В. Васильченко. Там ей 12 сентября исполнилось 48 лет, а Григорию Владимировичу было 29 лет. Она хорошо держалась в седле. И писала: «Самочувствие моё удовлетворительное пока я поездкой довольна. Особенно хорошо в лесу. Такие гроздья лимонника, винограда, да и все эти растения с детства любимые - снова я среди них! Думаю, что выдержу маршрут. Огорчило известие, что из-за этих двух кедров машина изуродовала  с таким трудом поддерживаемые дорожки и бордюры. И правда, что кроме меня сад никому не нужен и не дорог.» 
Они посетили Лукашевский питомник Серафима Ив. Тимошина, «там хорошо налаженное хозяйство, а в институте у Болоняева нам не понравилось».
«Мы наметили свой маршрут по северным дорогам Малого Хингана и Буреинским Горам - это место встречи трех флор - северная граница маньчжурской, юго-западная Охотской и юго-восточная даурской. Место для нашей интродукции интересное. По всему пути видны огромные изменения, что очень радостно, не считая вырубки лесов. Срок командировки май, так много можно было бы получить. Здесь хорошо растет вяз мелколистный, надо его приобрести. Это не Монголия, здесь очень влажно и лето коротко. Уже сейчас большинство пород пожелтело».

Пожелтела и бумага, на которой писала Зинаида Ивановна. Надо бы оцифровать все письма великого человека. 
Деятельность З.И. Лучник плодотворно осуществлялась только благодаря М.А. Лисавенко. Он сам был цветоводом и дендрологом с молодости, а вместе им удалось достичь всеобщего признания учёных Сибири, страны, мира.
Ольга Александровна Баранова

