Лучник Зинаида Ивановна
(22.10.1909 - 04.12.1994, г. Спасск Приморской области)

Специалист в области интродукции дикорастущих плодовых и ягодных культур, селекционер, дендролог. Доктор с.-х. наук (1973). Окончила Дальневосточный государственный университет (1930). С 1930 работала на Горнотаежной опытной станции Дальневосточного филиала АН СССР лаборантом, затем научным сотрудником, с 1937 – научным сотрудником Алтайской плодово-ягодной опытной станции в г. Горно-Алтайске по теме «Введение в культуру дикорастущих декоративных растений Алтая». С 1950 продолжила исследования в г. Барнауле. Заведовала отделом декоративного садоводства НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко (1959-1981), с 1981 – старший научный сотрудник, с 1987 – консультант. 

Под ее руководством создано 2 уникальных дендрария в Горно-Алтайске и Барнауле, метеопункт на территории института (1953). Метеоданные используются всеми сотрудниками института для анализа научных данных. Ею разработана классификация зимних повреждений древесных растений, классификация культур по устойчивости к выпреванию. Рекомендованы для озеленения интродуцированные деревья, кустарники и цветочные растения. Настоящим рукотворным памятником З.И. Лучник стали созданные под ее руководством около 300 школьных дендрариев, мемориалов, скверов, зеленых уголков. 

С 1960 г. научные исследования по садоводству были связаны с введением в культуру и созданием первых в мире сортов жимолости и калины. Ею во время экспедиций по Алтаю и Сибири были собраны образцы диких видов, изучение семенного потомства которых позволило отобрать формы, по комплексу хозяйственно-ценных признаков соответствующие требованиям промышленного и любительского ягодоводства. Из созданных с ее участием сортов районированы сорта жимолости Бакчарская, Голубое веретено, Синяя птица, Томичка. Опубликовано более 60 работ.

Награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Отечественной войне», «За трудовое отличие», «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1947-1945 гг.» и «Ветеран труда».
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